

# 珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年7月  
农历己亥年五月廿九 星期一

1



今日12版 第11514期  
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在“不忘初心、牢记使命” 主题教育工作会议上的讲话

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要牢牢把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,牢牢把握深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗的根本任务,努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标,确保这次主题教育取得预期效果。

文章指出,要充分认识开展主题教育的重大意义。开展这次主题教育,是用新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要,是推进新时代党的建设的迫切需要,是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要,是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要。今年是新中国成立70周年。(下转02版)

# 不忘初心使命 永立时代潮头

——写在中国共产党成立98周年之际

98载奋斗拼搏,亿万人民家。非凡的初心和使命,引领中国共产党从小到大、由大向强,创造“地球上最大的政治奇迹”,更把这个国家和一个民族、一个民族的向往、亿万人民的期盼紧紧融为一体,书写了人类历史上激动人心的发展篇章。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴!建党98周年前夕、新中国成立70周年之际,决胜全面建成小康社会的关键阶段,习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时强调,全党必须始终不忘初心牢记使命,在新时代把党的自我革命推向深入。当中国巨轮驶向复兴彼岸,一个始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,屹立于世界东方。

砥柱中流:中国共产党的坚强领导,是中华民族站起来、富起来、强起来的关键词所在

新中国70周年前夕,延安,这片承载中国革命希望的圣地,这片铭记中国共产党为初心和使命而奋斗的土地,向世界宣告告别绝对贫困,226万老区人民开启奔向全面小康的新生活。“对照过去我认不出了你,母亲延安换新衣。”创作于上世纪50年代的诗句,被日新月异的现实不断赋予新的时代内涵。“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”中国共产党的铮铮誓言,有着最为

生动有力的注脚。没有共产党,就没有新中国——1949年10月1日,从这个标注改天换地的日子开始,人民翻身成为国家主人。从灾难的幸存者到幸福的亲历者,常志强对于中国共产党带领人民改写命运的历程,有着深切体会。1937年的南京,日本侵略者铁蹄践踏,9岁的常志强失去了父母和4个弟弟。一个孤儿,不知道明天在哪里,不知道等待自己的是何种人生。如今,已是91岁高龄的常志强,四世同堂,孙辈中有的是中学教师、有的是软件研发人员。“有好的生活,有一个幸福大家庭,有安稳的晚年,孩子们有梦想,有追求,有希望。这一切,都是共产党给的。”

跌宕起伏的历史潮流中,个人的悲欢离合就是民族兴衰沉浮的缩影。没有哪个政党,能比中国共产党更懂中国的国情,更懂中华民族的渴望,更懂中国人民的呐喊,更能扛起历史使命。烽火28年,执政70载,中国共产党将自身的成长壮大与一个国家、一个民族、亿万人民的命运紧密相连,以始终如一的初心和使命,实现一个民族波澜壮阔的发展与进步,创造一个民族与过往全然不同的历史,不断把中国人民的自由幸福推向一个个崭新高度。没有共产党,就没有中国特色社会主义——科创板扬帆起航,沪伦通正式启动……面对风云变幻的国际形势,中国深化改革、扩

大开放的步伐坚定而从容。1978年12月18日。党的十一届三中全会如同春雷唤醒大地,改革开放成为决定当代中国命运的关键一招。40多年的深刻变革,重塑了中国人民的面貌,重塑了中华民族的面貌,重塑了社会主义中国的面貌。有人作了一番设想,假如一个人1978年到过中国,现在再来一次,他一定会怀疑自己走错了地方。成就巨变的,是那些永远不曾改变的。从“杀出一条血路”到“闯出一条新路”,领路的正是不忘初心、牢记使命的中国共产党。这个历经苦难辉煌的政党清晰地认识到,无论是为了人民幸福,还是实现民族复兴,“发展才是硬道理!”(下转02版)

## 中国共产党党员总量突破9000万名

队伍稳步壮大结构持续优化 党组织作用有效发挥

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2018年底,中国共产党党员总数为9059.4万名,比上年净增103.0万名,增幅为1.2%。党的基层组织461.0万个,比上年增加3.9万个,增幅为0.8%。新中国成立70年来,中国共产党的吸引力、凝聚力、战斗力不断增强,始终保持旺盛的生机与活力。党员数量持续稳步增长。中国共产党党员总量突破9000万名,比1949年新中国成立时的448.8万名增长约19倍。党的十八大以来,全国平均每年约有390万人向党组织递交入党申请书。着眼保持党的先进性和纯洁性,严把党员队伍“入口关”,注重提高发展党员质量,加强党员总量调控,党员数量增幅保持平稳态势。

党员队伍结构不断优化。新鲜血液不断充实。现有党员中,99.8%是新中国成立后入党的,其中1978年党的十一届三中全会后入党的7423.0万名,占81.9%。“80后、90后”党员已超过总数的三分之一。文化程度明显提高。随着教育事业全面快速发展和吸纳优秀人才入党,大专及以上学历党员已达4493.7万名,占49.6%。女党员、少数民族党员比重不断提升。与新中国成立初相比,全国女党员增加约45倍,达2466.5万名,占比由11.9%提高到27.2%;少数民族党员增加约32倍,达664.5万名,占比由2.5%提高到7.3%,全国55个少数民族都有一定数量的党员,5个自治区的党员中少数民族比例达35.6%。党的阶级基础和群众基础不断巩固扩大。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的35.3%,数量是新中国成立时的12倍。党员队伍中,经营管理人员980.0万



在河北西柏坡中国共产党七届二中全会会址,党员重温入党誓词。新华社发

名,占10.8%,专业技术人员1400.7万名,占15.5%。2018年发展的205.5万名党员中,来自生产、工作第一线的占52.6%。基层党组织不断夯实巩固。全国党的基层组织数量从1949年的19.5万个,增加到2018年的461.0万个,增长近23倍,全面覆盖各个领域。重点领域基层

党组织建设全面加强,机关、事业单位、农村、社区党组织覆盖率均超过95%,公有制企业覆盖率为90.9%。新兴领域党的组织覆盖和工作覆盖扎实推进,全国有158.5万家非公有制企业法人单位建立党组织,26.5万个社会组织法人单位建立党组织。基层党组织带头人队伍素质不断提升。54.3万名村党组织书记

中,大专及以上学历的占20.7%,45岁及以下的占29.2%,致富带头人占51.2%;10.1万名社区党组织书记中,大专及以上学历的占63.7%,45岁及以下的占45.9%。基层基础保障力度加大。68.3%的村、89.8%的社区党建活动场所面积达200平方米以上,90.7%的县、93.1%的社区落实了服务群众专项经费。

## 首届粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛颁奖仪式在珠海举行

# 珠海格力两项专利项目获大赛金奖

牢记嘱托 湾区追梦  
落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

本报讯 记者钟夏报道:6月30日,首届粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛颁奖仪式在珠海举行。国家知识产权局知识产权运用促进司司长雷筱云、广东省市场监督管理局(知识产权局)局长麦教猛、香港特别行政区政府知识产权署署长黄福来、澳门特别行政区政府经济局知识产权厅厅长郑晓敏、珠海市委副秘书长、市长姚奕生出席活动。

据介绍,本次大赛是在国家知识产权局指导下,由广东省市场监督管理局(知识产权局)、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济局知识产权厅、珠海市人民政府主办,珠海市场监督管理局(知识产权局)、华发集团旗下横琴国际知识产权交易中心承办,旨在深化粤港澳大湾区知识产权合作,提升创新主体知识产权意识,培养创新主体高价值专利培育布局能力,引进

高水平项目转化实施,是粤港澳三地知识产权部门落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,助推粤港澳大湾区创新驱动和高质量发展的的重要举措。

大赛自今年1月正式启动,共收到来自粤港澳大湾区及国内其他城市高价值专利参赛项目586个,涵盖了新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、海洋经济、现代农业等战略性新兴产业领域。历时半年时间,经过多轮项目路演、现场答辩及专家评审,最终评选出金奖、银奖、优秀奖、最佳分析评议奖、最具投资潜力奖等28个奖项,并颁发现金奖励190万元。

其中,珠海格力节能环保制冷技术研究中心有限公司的“新能源汽车用新型高效无稀土磁阻电机研发及应用项目”及珠海格力电器股份有限公司的“光伏空调产布布局项目”获得了本届大赛金奖。

姚奕生表示,近年来珠海深入实施创新驱动发展战略,知识产权创造和运用能力显著提升,获评国家知识产权示范城市。珠海将依托现有基础和优势,积极推动粤港澳大湾区知识产权合作,促进高端

知识产权服务与区域产业融合发展;希望借助本届大赛契机,集中发掘一批优质高价值专利项目在珠海落地转化,努力在粤港澳大湾区国际科技创新中心建设中占据一席之地。

郑晓敏表示,大赛充分展现了粤港澳大湾区高价值专利培育布局成果,营造了粤港澳大湾区创新创业的良好氛围。澳门将积极参与并推动粤港澳三地产业领域。历时半年时间,经过多轮项目路演、现场答辩及专家评审,最终评选出金奖、银奖、优秀奖、最佳分析评议奖、最具投资潜力奖等28个奖项,并颁发现金奖励190万元。

黄福来表示,《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出充分发挥香港在知识产权保护及相关专业服务等方面具有的优势,支持香港成为区域知识产权贸易中心。本届大赛为加快推进科技创新成果转化及知识产权交易提供了重要平台,香港也将充分发挥“一国两制”制度优势,进一步深化粤港澳三地知识产权交流合作,促进科技创新繁荣发展。

麦教猛表示,省委、省政府高度重视知识产权工作,近年先后出台系列政策,采取务实举措,推进知识产权大省地位

不断巩固。广东将加快构建与国际接轨的知识产权保护和运营体系,进一步实现粤港澳三地知识产权优势互补、协调发展,为建设富有活力和国际竞争力的一流湾区提供重要支撑。

雷筱云表示,当前我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,也进入从“知识产权大国”向“知识产权强国”迈进的关键时期。希望有关各方通力合作,立足粤港澳大湾区这一创新沃土,将大赛办成一项长期的、具有全国影响力的精品赛事,催生更多高价值核心专利,为粤港澳大湾区和知识产权强国建设提供有力支撑。

据了解,本届大赛获奖单位和项目还将获得后续的政策和金融支持,对于获得大赛奖项的广东省内项目,其核心专利可直接推荐参评广东专利奖。各地市市场监管局(知识产权局)将积极推动省内获奖项目与知识产权服务机构、金融机构和投资机构的对接,为获奖项目产业化创造条件。

副市长刘嘉文、省知识产权保护中心副主任谢红参加活动。

## 7大领域将进一步放宽外商投资准入

支持外资更多投向高端制造等领域

综合新华社北京6月30日电 国家发展改革委、商务部30日发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》和《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》。

2019年版外资准入负面清单在一系列领域推出新的开放措施:

推进服务业扩大对外开放——交通运输领域,取消国内船舶代理须由中方控股的限制。

基础设施领域,取消50万人口以上城市燃气、热力管网须由中方控股的限制。

文化领域,取消电影院、演出经纪机构须由中方控股的限制。

增值电信领域,取消国内多方通信、存储转发、呼叫中心3项业务对外资的限制。

放宽农业、采矿业、制造业准入——农业领域,取消禁止外商投资野生动植物资源开发的规定。

采矿业领域,取消石油天然气勘探开发限于合资、合作的限制,取消禁止外商投资钨、锡、萤石勘查开采的规定。

制造业领域,取消禁止外商投资造纸、墨锭生产的规定。

同时,将继续发挥自贸试验区开放“试验田”作用。在全国开放措施的基础上,2019年版自贸试验区外资准入负面清单取消了水产品捕捞、出版物印刷等领域对外资的限制,继续进行扩大开放先行先试。

《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》较大幅度增加鼓励外商投资领域,支持外资更多投向高端制造、智能制造、绿色制造等领域。

《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》是我国重要的外商投资促进政策。属于《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》的外商投资项目,可以依照法律、行政法规或者国务院的规定享受税收、土地等优惠待遇。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来,湾区热土涌现怎样的脉动?湾区城市有何发展亮点?湾区经验如何互学互鉴?珠海传媒集团联合人民网广东频道、人民日报党媒信息公共平台·粤港澳大湾区融媒体工作室,深入粤港澳大湾区各大城市采访,本报今日起推出“走马大湾区”大型主题报道。

## 走马大湾区·深圳篇



- 核心引擎 动力喷薄
- 创新之城 逐梦湾区
- 前海潮鸣 改革强音
- 数说深圳 奋进之城